



MESTNA OBČINA KOPER  
COMUNE CITTA' DI CAPODISTRIA



KOPER ZDRAVO MESTO  
CAPODISTRIA CITTÀ SANA

## Posvetovalna skupina Svet za invalide Mestne občine Koper

Številka: 141-1/2023

Datum: 19. 3. 2024

### ČLANOM OBČINSKEGA SVETA

#### POROČILO

### Posvetovalne skupine Svet za invalide Mestne občine Koper o izvajanju akcijskega načrta za izboljševanje in uresničevanje enakih možnosti invalidov v Mestni občini Koper za leto 2022 in 2023

Župan Mestne občine Koper je s sklepom, št. 181 – 14/2022 z dne 31. 5. 2022, imenoval posvetovalno telo - Svet za invalide Mestne občine Koper (v nadaljevanju: Svet za invalide). S sklepom, št. 181 -14/202 z dne 8. 5. 2023, pa je imenoval še nadomestne člane Sveta za invalide. Poleg tega je župan podal soglasje k vključitvi v projekt za pridobitev listine «Občina po meri invalidov».

#### Svet za invalide ima po sklepu župana naslednje naloge:

1. analiziranje stanja na področju invalidske problematike v občini in dajanje pobud in predlogov za izvedbo potrebnih ukrepov za izboljšanje stanja,
2. sodelovanje pri načrtovanju novih projektov MOK ter preverjanja ustreznosti načrtovanih rešitev za invalide,
3. analiziranje javne infrastrukture iz vidika dostopnosti za invalide in dajanje predlogov za izboljšanje stanja,
4. sodelovanje pri pripravi akcijskega načrta MOK po meri invalidov,
5. dajanje mnenj in strokovnih predlogov k občinskim aktom, ki urejajo zadeve invalidov,
6. obveščanje javnosti o delu na področju invalidov.

#### Poleg navedenih nalog Svet za invalide:

1. usklajuje delovanja društev in drugih civilnodružbenih organizacij, ki delujejo na območju občine in sodeluje s sveti in organi drugih občin ter države,
2. pripravlja letno poročilo o uresničevanju akcijskega načrta MOK po meri invalidov za Občinski svet MOK.

Namen projekta »OBČINA PO MERI INVALIDOV« je spodbuditi lokalne skupnosti – občine, da pri svojem delovanju upoštevajo, da so med občani osebe s posebnimi potrebami – tudi invalidi, ki so v svojem vsakdanjem življenju vezani na lokalno skupnost in v njej zadovoljujejo večino svojih potreb. Namen projekta »Občina po meri invalidov« je spodbuditi lokalne skupnosti k sprejemanju in uresničevanju celovitih načrtov z ukrepi za zagotavljanje dostopnosti grajenega okolja, informacij in raznovrstnih storitev (s področij izobraževanja, športa, kulture, zdravja, socialnega varstva, zaposlovanja, ipd.) za invalide in druge osebe z različnimi oblikami oviranosti. Oblikovala ga je z namenom, da bi v čim večji meri spodbudila lokalne skupnosti k načrtnim in trajnim dejavnostim za doseganje večje kvalitete življenja invalidov v njihovem primarnem



Verdijeva ulica 10 – Via Giuseppe Verdi 10, 6000 Koper – Capodistria, Slovenija Tel. +386 05 6646 330  
[www.zdravomesto.org](http://www.zdravomesto.org)

okolju, za njihovo socialno vključenost in sodelovanje v družbenem življenju kraja - za večjo kvaliteto življenja vseh občanov. Projekt spodbuja občino kot lokalno samoupravno skupnost, da se skladno s svojo vlogo odgovorno odziva na potrebe in interese vseh občanov, torej tudi tistih s tako imenovanimi posebnimi potrebami. Nadalje, da skrbi za čim bolj kvalitetno življenje v skupnosti in pri tem upošteva različnost njihovih potreb in možnosti. In ne nazadnje, da povezuje dejavnost in odgovornost različnih javnih služb, pa tudi gospodarskih dejavnikov v občini. Izjemno pomembno je, da daje civilni družbi prostor/možnost, da tvorno uveljavi svojo vlogo in aktivira svoje člane, torej tudi invalide, k skupnem delovanju.

Že v letu 2022 je Svet za invalide v sodelovanju s Službo za investicije Mestne občine Koper pripravil predlog za ureditev plaže za invalide na javnem kopališču v Žusterni. Nabavljena sta bila dva ustrezna ležalnika, senčniki, kabina za preoblačenje, dvigalo za spust v morje ter postavljena klančina za lažjo dostopnost do plaže. Kljub postavljeni tabli, ki označuje plažo za invalide, so drugi obiskovalci plaže premeščali ležalnike, manevrirali z dvigalom, kar je imelo za posledico nejevoljo invalidov, prihajalo pa je tudi do okvar dvigala.

V letu 2023 je bilo veliko časa namenjeno pripravi analize stanja na področju javne infrastrukture v Mestni občini Koper, pripravljali so jo člani in članice Sveta za invalide, posebej Društvo delovnih invalidov Koper, ki je tudi nosilec predloga za pridobitev listine »Občina po meri invalidov«. Opravljeni so bili številni pogovori z direktorji javnih zavodov, intervjuji z invalidi, sestanki s posameznimi društvi invalidov in drugim organizacijami, osebnimi stiki z družinami in svojci ali skrbniki invalidov, skupinskimi preverjanji stanja na terenu. Analiza je bila usmerjena na najbolj perečo problematiko, to so parkirišča, dostopnosti do javnih zgradb, ureditev javnih toaletnih prostorov, pri čemer je potrebno upoštevati specifičnosti potreb invalidov in drugih oseb z različnimi oblikami oviranosti.

V analizo smo vključili tudi večino krajevnih skupnosti. V pripravo same analize in ukrepov so bili vključeni uradi in službe občinske uprave, pristojni za reševanje tovrstne problematike. Svet za invalide je sodeloval tudi z Geodetskim inštitutom Slovenije, ki izvaja projekt Multimodalna mobilnost gibalno oviranih oseb. Mestna občina Koper je podpisnica pogodbe z Geodetskimi inštitutom Sloveniji, zavezana je k zajemu podatkov na terenu o dostopnosti oz. nedostopnosti javne infrastrukture.

Občinski svet Mestne občine Koper je sprejel **Analizo položaja invalidov z akcijskim načrtom za izboljševanje in uresničevanje enakih možnosti invalidov v Mestni občini Koper za obdobje 2023 – 2027 na redni seji 28. 9. 2023.**

**V nadaljevanju podajamo poročilo o izvedenih aktivnostih po vsebini sprejetega akcijskega načrta.**

## **Zaposlovanje invalidov**

### **Pomoč invalidskim organizacijam in društvom pri zaposlovanju invalidov**

Svet za invalide je obravnaval problematiko izvajanja **programov javnih del** s strokovno sodelavko Zavoda za zaposlovanje RS v Kopru. Izpostavljen je bil problem društev, ki ne morejo kandidirati na razpis, ker nimajo redno zaposlenih članov ter problem pomanjkanje osebnih asistentov za pomoč invalidom. Svet se je seznanil z zakonodajo na področju javnih del in podatki o rezultatih razpisa za leto 2022 ter vsebino razpisa za leto 2023.

Zavod za zaposlovanje je povabil invalidska društva in invalidske organizacije na **karierni sejem** v Kopru septembra 2023. Društvo slepih in slabovidnih je na kariernem sejmu pridobilo **nov kader za osebno asistenco.**

Svet za invalide je v sodelovanju s strokovnimi službami Mestne občine Koper analiziral postopek uveljavljanje pravice do **oprostitve plačila nadomestila za stavbno zemljišče** v primeru, ko zavezanec prejema denarno socialno pomoč ali varstveni dodatek. Dotelej nepoznana pravica je koristna informacija za socialno ogrožene občane in občanke, tako invalide kot tudi ostale. Pripravljen je bil tudi prispevek za objavo (postopek uveljavljanje pravice, vzorec vloge za

oprostitev ter vzorec pritožbe na odločbo FURS-a) na spletnih straneh društev in drugih organizacij. Obravnavana je bila tudi problematiko **dodelitve neprofitnih stanovanj invalidskim organizacijam**, pridobljene so bile informacije Javnega stanovanjskega sklada Mestne občine Koper, ki so jim v pomoč pri razreševanju tovrstne problematike.

## **Arhitektonske ovire – dostopnost do javnih in drugih ustanov in površin:**

### **Parkirna mesta za invalide**

Svet za invalide je analiziral **Pravilnik o parkirni karti**. Kontaktiral je Upravno enoto Koper glede možnih rešitev, ko se neveljavne parkirne karte uporabljajo po izgubi pravice ali smrti upravičenca, ker se ne vračajo izdajatelju – Upravni enoti. Medobčinska uprava Istre, medobčinsko redarstvo je predstavilo potek nadzora nad nepravilno parkiranimi vozili na parkirnih mestih, rezerviranih za invalide in podalo predloge za informacijsko nadgradnjo sistema. Na Ministrstvo za notranje zadeve in Ministrstvo za infrastrukturo je bil podan predlog nadgradnje s QR kodo oz. sodobno tehnologijo, ki bi redarjem omogočala hiter in učinkovit nadzor nad nevestnimi vozniki, neupravičenimi uporabniki parkirnih kart za invalide. Ustreznega odgovora od pristojnih institucij še nismo prejeli.

Koordinatorica Sveta za invalide je sodelovala v »team buildingu« IntesaSanpaolo banke v Kopru, kjer so s 43 zaposlenimi, po vnaprej dobro pripravljenem načrtu, pregledovali parkirna mestna, rezervirana za invalide na javnih parkiriščih v Kopru in v primeru ugotovitve neustreznega parkiranja obveščali Medobčinsko redarstvo. Preverjali so tudi dostopnost za invalide do trgovin, zgradb, kavarn v mestnem jedru, izdelali koristna poročila. To je bil primer dobre prakse, povezave med gospodarstvom in socialnim okoljem, ozaveščanje najvišjega vodstva banke in vseh zaposlenih, ki lahko pripomorejo k spreminjanju našega odnosa do ranljivih skupin.

### **Dostopnost za vse gibalno ovirane osebe**

Svet za invalide se je seznanil z načrtom prenove športne dvorane Burja na Škofijah in primerno ureditvijo (parkirišče, sanitarije, tuši,...) za invalide ter s projektno dokumentacijo celovite obnove plaže Žusterna in podal predloge glede na dobre prakse doma in v svetu (poslane fotografije, prispevke, ipd pristojnemu uradu Mestne občine Koper).

Mestna občina Koper je ob prenovi regionalne ceste skozi Škofije na prehode za pešce namestila taktilne oznake za slepe in slabovidne. Taktilne oznake so bile nameščene tudi ob prenovi območja pred mrliško vežico pokopališča Škocjan in ob prenovi Avtobusne postaje Koper.

### **Javne sanitarije**

Svet za invalide je izvedel terenski ogled in fotografiral javne toaletne prostore na železniški postaji v Kopru, ki je last Slovenskih železnic. Podan je bil predlog vodstvu za nujno sanacijo (poslana tudi urgenca), saj so prostori neprimerni, dotrajani, neurejeni, zelo neprimerni za tako frekventno mesto in našo občino. Pričakujemo odgovor o uvrstitvi prenove sanitarij v letu 2024.

Svet za invalide je izvedel ogled javnih sanitarij v lasti Mestne občine Koper in pristojnemu uradu občinske uprave podal predloge za ureditev. Izvedena je bila nabava in zamenjava ključavnic (za evro ključe) s strani JP Marjetica d.o.o./s.r.l.. Društvo Drugi dom Istra pa je pridobilo donacijo s strani družbe Rokava d.o.o. Dekani v višini 350 EUR za nabavo 9 evro ključev za invalidska društva, deseti ključ pa je podarila občanka Milka P. Kostadinović. Predaja evro ključev je bila izvedena 11. 1. 2024. To je bila velika pridobitev za invalide. V urejanju je še zamenjava ključavnice v toaletnih prostorih Taverne ter namestitev oznak za slepe in slabovidne v Braillovi pisavi.

### **Šport in rekreacija**

Svet za invalide se je seznanil s **Pravilnikom o tehničnih ukrepih in zahtevah za varno obratovanje kopališč** in za varstvo pred utopitvami na kopališčih ter sprejel sklep za izdelavo analize na področju turističnih in športnih ponudnikov na območju Mestne občine Koper – kako so in ali so sploh opremljena za gibalno ovirane osebe. Aktivnost se bo nadaljevala v letu 2024.

Svet za invalide sodeluje v operativni delovni skupini za **inkluzijo v športu Mestne občine Koper**, ki se je začela z dogodkom – prihodom jadrnice s posebnim sporočilom iz Vidma, prilagojene za osebe s posebnimi potrebami. V operativni delovni skupini sodeluje z Javnim zavodom za šport Mestne občine Koper, Zavodom Modri december, Društvom Drugi dom Istra, Svetovalnim centrom za otroke, mladostnike in starše Istre ter Centrom za socialno delo Južne Primorske. Pripravlja se analiza stanja.

Športnim društvom v Mestni občini Koper je bila posredovana anketa, na podlagi katere bi pridobili podatke o številu vključenih oseb s posebnimi potrebami v posamezni program ter o potrebah, ki jih imajo klubi, da bi lahko vključili večje število oseb s posebnimi potrebami v redne športne programe.

Mestna občina Koper je upoštevala predlog Sveta za invalide za **prilagoditev javnega razpisa za šport** tako, da so enaki pogoji tudi za objekte, ki niso v javni lasti, kjer invalidi izvajajo njim prilagojene športne panoge.

Krajevna skupnost Bertoki je v letu 2023 namenila nekoliko več kot 7.000,00 EUR za ureditev prostora za postavitve **gugalnice za osebe na invalidskem vozičku** na javnem igrišču v Bertokih. Društvo Drugi dom Istra pa je z donacijami zbralo 12.000,00 EUR za nakup gugalnice, prve na podeželju Mestne občine Koper.

Javni zavod za šport Mestne občine Koper je na predlog Sveta za invalide vključil v proračun za leto 2024 nabavo **dvigala za spust v javni olimpijski bazen v kompleksu Solis na Bonifiki v Kopru**.

## **Kultura**

Svet za invalide je prvič v Mestni občini Koper izvedel obeležitev **svetovnega dneva invalidov**. V kulturnem programu, ki se je odvijal 2. 12. 2023 v dvorani Svetega Frančiška Asiškega v Kopru, so nastopali samo invalidi in druge osebe z različnimi oblikami oviranosti iz invalidskih društev. Ob tem so društva lahko predstavila svoje izdelke in razstavila fotografije, slike. Obeležitev bo postala tradicionalna.

## **Vzgoja in izobraževanje**

V sodelovanju z Osnovno šolo Dekani je 17. 11. 2023 potekal **Tehniški dan za dva razreda četrtošolcev**, na katerem je koordinatorka Sveta za invalide predstavila učencem delovanje invalidskih društev v lokalni skupnosti, življenje invalida in soočanje z različnimi ovirami tako na pločnikih, klančinah, ... Medobčinsko Društvo slepih in slabovidnih pa je predstavilo pripomočke (pametno belo palico, Braillovo vrstico, pametni telefon, pametna očala, govoreči pikado) s katerimi lahko bolj kakovostno živijo in se samostojno gibljejo. Učenci so ta dogodek ocenili kot eden od najboljših tehniških dnevov na šoli. Svet za invalide je s sodelovanjem Svetovalnega centra Istre posredoval šolam in vrtcem v Mestni občini Koper razpis Pedagoške akcije za leto 2023, ki je bil predstavljen aktivu ravnateljev.

## **Ozaveščanje**

Svet za invalide je pripravil članek o zasedenih sedežih v avtobusih z naslovom **POMAGAJMO STAREJŠIM, INVALIDOM IN GIBALNO OVIRANIM OSEBAM**, ki je bil objavljen v časopisu KP-MOK dne 11. 4. 2023. Posredovan je bil tudi Svetovalnemu centru Istre, da bi ga šole in vrtci objavili na svojih oglasnih deskah in spletnih straneh. Nekatera društva, članice Sveta za invalide, so sodelovala na dogodku **DAN ZDRAVJA**, ki je potekal 27. 5. 2023.

Svet za invalide je v sodelovanju z RTV Koper – Capodistria pripravil **prispevek o težavah gibalno oviranih oseb z dostopnostjo do zgradb**, ki je bil objavljen v oddaji Primorska kronika, seznanil se je tudi s člankom »Občine odpirajo javni prostor ranljivim skupinam, objavljen v Delu 16. 1. 2023 – splet ni vsem enako dostopen«.

Na uradni spletni strani Mestne občine Koper Svet za invalide v rubriko Koper zdravo mesto – Investicija v človeka - [www.koperzdravomesto.org](http://www.koperzdravomesto.org). objavlja novice, zapisnike in prispevke o svojem delovanju.

### **Komunikacijske ovire**

Svet za invalide je obravnaval analizo uradne spletne strani Mestne občine Koper in potrebne prilagoditve, ki jo je opravila Beletrina d.o.o.. Člani društev Sveta za invalide pa so pregledali ustreznost uradne spletne strani Mestne občine Koper in spletne strani [www.zdravomesto.org](http://www.zdravomesto.org) ter podali pripombe. Svet za invalide je sodeloval na predstavitvi družbe Beletrina d.o.o. v koprski Rotundi, ki je bila dne 20. 6. 2023, na temo: Multimodalna mobilnost gibalno oviranih oseb. Tudi na tem dogodku smo predstavili aktivnosti Sveta za invalide.

### **Ekonomska politika**

Poleg finančnih sredstev, ki jih Mestna občina Koper namenja za izvedbo ukrepov v akcijskem načrtu, Svet za invalide išče še dodatna sredstva pri donatorjih in s pomočjo pristojnih služb občinske uprave na razpisih na državni in evropski ravni.

### **Koordinacija dela**

Svet za invalide spremlja razvojne načrte Mestne občine Koper in se v okviru novih investicij usklajuje s pristojnimi službami glede ustreznosti rešitev za vse vrste invalidnosti.

Konec leta 2023 je Svet za invalide pričel s postopkom za prijavo na razpis **Zveze delovnih invalidov Slovenije »OBČINA PO MERI INVALIDOV«**. Pravna podlaga za pridobitev listine »Občina po meri invalidov« je Pravilnik o pridobitvi listine "Občina po meri invalidov" Upravnega odbora Zveze delovnih invalidov Slovenije, ki temelji na Standardnih pravilih OZN za izenačevanje možnosti invalidov in na Madridski deklaraciji. Pravilnik med drugim določa (2. člen): »Listina "OBČINA PO MERI INVALIDOV" je priznanje občini:

- ki v svojem delovanju upošteva različnost potreb vseh svojih občanov;
- načrtno razvija, spodbuja povezano delovanje različnih družbenih dejavnikov;
- uresničuje dejavnosti in ukrepe, ki bistveno prispevajo tudi k večji kakovosti osebnega življenja vseh invalidov in njihovih družin;
- ustvarja možnosti za njihovo socialno vključenost in aktivno udeležbo v družbenem življenju občine z namenom udejanjanja pravic človeka in državljana«.

### **Pripravili:**

Olga Franca, koordinatorka Sveta za invalide MOK

Andreja Poklar, članica Sveta za invalide MOK

*Franca*  
*Poklar*